公园、河道组点评
前言

一、点评范围：规划设计、园林施工和养护管理等三部分
1、规划设计：主要对工程项目的定性、功能分区与布局、园路系统、
竖向设计（地形地貌与理水、崖线处理）、建筑与小品设计、园林植物配置、基础设施以及标识系统、城市傢俱等内容。

2、园林施工：
A：园路与铺地：主要是路面纹饰、尺度、色彩、平整度、拼接；

B：建筑物与构筑物：主要是形式、体量、比例、色彩；然后视各工种的质量，如石作、木作、泥作；油漆、光洁度。

C：地形地貌整理：缓坡起伏自然变化；密实度（无坑凹）。

D：绿化种植：选择苗木规格合宜、适地适树；种植密度适当、做到层次明显、错落疏密有致、色彩搭配合宜、立意和特色。

E：叠石工程：知石之形、识石之态的立意，符合山川地质构成。用石大小合宜，石种、石质一致、色相一致，整体性、变化度较好，拼接纹理一致，脉络相通，符合自然之势，达到艺术性、技术性和创造性相统一。
3、绿化养护：符合《浙江省城市绿地养护质量标准》。目前有相当大部分队伍，养护水平不专业。如悬铃木的修剪；特别是居住区的养护队伍技术水平有待提高。
评选主要对乔木、花灌木、水体、园路和环境卫生设施方面，如树木修剪、抹芽、支撑、病虫害防治；草坪的平整度、纯洁度、环境卫生及维护。

二、当前园林绿化建设存在着设计队伍年青、受教育程度不同，缺乏实践、设计水平不高，同时受到业主所制，设计人员难以发挥主观意念，竟成为“画图匠”。设计单位盲目追求产值，抄袭成风、复制成灾；施工队伍急速膨胀，技术力量跟不上，任务多、求效益，出现粗制滥造工程；建设单位急功近利，求速度，追求“一日成林”。

城北体育公园 

城北体育公园主要体现“自然、生态、运动、休闲”等功能。注重自然、生态、市民“参与性”，注重通过体育文化来传达体育文明，注重时代气息。特别重视公园的生物多样性、创造多样环境，营造多样的植物群落。以不同布局形成多种功能空间，构筑休闲运动平台，满足市民游憩、活动等多种需求。公园以建筑小品、雕塑和体育建筑为主，采用新材料，来体现精致、简约的时代精神。

城北体育公园，在植物配置上，力求与整体环境相融合，创造出优美的特色。同时通过乔、灌、草的复层植物群落的营造，提高了绿量，发挥绿地植物的最大生态效益，提高了绿化景观的稳定性。

该工程为综合性公共绿地，集园林建设各个因素。公园规划设计经多次研讨，趋于合理，公园布局结构符合体育公园要求。

公园的园路，既有适应大型体育活动的较宽路面，也有适应人们休憩游览的二、三级园路，其线形流畅优美、施工质量上乘，是传统与现代融合的一个佳作。

绿化种植方面：苗木的选择规格适中，适地适树，且姿态优美、树形饱满。植物配置结合地形和乔、灌、草的不同组合形式，创造丰富多彩的园林休憩空间与体育活动空间，利用地形坡顶，栽植高大乔木，形成高低错落，突出主题轮廓线的特色；同时，植配注重低丘、路旁的繁简、曲折的林绿线，充分体现人工植物群落，特别在视线焦点处（路口），加强了植物配置，形成良好的景观效果。

施工后，绿地上植物生长良好；树木支撑到位，修剪抹芽及时、草坪整洁，无斑秃出现；草灌层次明晰，整个工程具有良好的社会性和生态性。

缺点：宜改善展馆周边绿化配置，注意园路的庇荫。

虎山公园

公园总面积13.3万平方米，其中水域面积3.9万平方米，绿地面积6.3万平方米。

工程内容：园林古建筑、铺地、假山叠石、水系处理、地形整理、植物种植和基础设施等大型园林综合性工程。

工程有以下几个特点：

1、 保持原始生态，保护原有树木，采用自然式栽植方式。植物选择壮苗，合理地进行乔、灌、地被的搭配，强调自然群落适应性，形成多层次、高绿量、高生态效益的森林公园。

2、 保留原有水体的基础上开辟溪流，采用缓坡、浅滩和生态护坡等手段，营造接近自然的人工湿地。
3、 公园铺地采用石块嵌草方式，呈现生态性。

4、 公园建筑采用仿古传统园林建筑，在建造过程中借鉴外地古典园林仿古建筑案例，结合本工程特点，创造具有艺术美与自然美融为一体的江南山水园林。

5、 工程养护：组织专业队伍，夏日给叶面喷水，以确保树木成活，及时修剪花灌木、保证植物的形态自然丰满、线条流畅。

6、 园路依山随势、起伏曲折、陡缓自如。施工精细、路面纹饰简洁，粗糙度适合山地园游览。

缺点：宜提高假山叠石技术与艺术性，减少球形植栽。
杭州长桥溪整治工程二期

长桥生态公园，面积1.07855万平方米。工程包括桥梁（通车）、水系整治、园路衔接、绿化种植和景观小品等内容。地面铺装1100多平方米，水溪面积2250平方米。

该公园水系驳岸弯曲有致，贴近自然，局部采用自然块石溪岸和局部缓坡入水。水溪中设置以卵石为材料的堰坝，跌水自然流淌，增添水的流动性，给人以灵性的感觉。

绿化工程采用乔木33种，灌木9品种，地被植物37种，水生植物29种。

该工程采用地埋式污水处理系统，地上部分营造园林景观和人工湿地系统，初级人工湿地以漫滩为主，配置挺水植物和浮叶植物，经多级滚水坝曝气、充氧，增加水的含氧量，流入沉水植物的水体，让水质进行深化处理。

人工湿地植物有黄菖蒲、再力花、海寿花、野茭白、香蒲、千屈菜、石菖蒲、慈姑、水葱、水蜡烛、睡莲、花叶芦竹、芦苇和苦草等水生湿生植物。

该工程水生植物众多，形成群落，同时利用水生植物综合配置营造景观，水生植物与置石密切结合，形成景观小品。
长桥溪生态修复工程其成效：湖水水质明显改善，提高生物多样性，促进了生态系统的稳定，改善了环境面貌。成为集生态、观赏、休闲、科普教育和水生态修复为一体的新型公园。
缺点：宜整理散置石景。
